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lhr Schreiben vom Ihr Zeichen Mein Zeichen Datum
Dez. I-BG 19.09.2017

Anfrage zu TOP 6 der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am
20.09.2017 (Drs. 17/0062) "Anderung des Stellenplanes; Einrichtung einer Stelle
'‘Nachwuchsférderung' im FD 1/20"

Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, Drucksachen Nr. 17/0305

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 20.09.2017 offentlich /

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Mitarbeiter*innen der Stadtverwaltung innerhalb des FD 1/20 werden
regelméBig beim Tagesalarm filr weniger intensive/‘routinemaRige® Einsatze
(z. B. Olspur, Person hinter verschlossener Tar) im Tagesalarm angefordert?

Antwort:
Es handelt sich zwischen 4 und 6 Mitarbeiter, je nach Weisung des Leiter der Feuer-
wehr.

Frage 2:

Wie viele Mitarbeiterinnen der Stadtverwaltung auerhalb des FD 1/20 sind derzeit
aktive Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Sankt Augustin? In welchen Organisati-
onseinheiten?

o
Bankverbindungen: Einheitlicher Euro-Zahlungsverkehrsraum (SEPA): Offentliche Verkehrsmittel
Kreissparkasse Kdln 033 001652 (BLZ 370 502 99) IBAN DE11 3705 0299 0033 0016 52 Swift BIC: COKSDE33XXX  Haltestelle:
Raiffeisenbank Sankt Augustin eG 1 200 178 013 (BLZ 370 697 07) - IBAN DE27 3706 9707 1200 1780 13 Swift BIC: GENODED1SAM  SANKT AUGUSTIN ZENTRUM
VR-Bank Rhein-Sieg eG 5 000 459 013 (BLZ 370 695 20) IBAN DE53 3706 9520 5000 4590 13 Swift BIC: GENODED1RST  StraRenbahn; 66
Posthank Kéln 231 08-503 (BLZ 370 100 50) IBAN DE39 3701 0050 0023 1085 03 Swift BIC; PBNKDEFF370 Busse: 508, 517, 529, 535

Steyler Bank GmbH 11 949 (BLZ 386 215 00) IBAN DE14 3862 1500 0000 0119 49 Swift BIC: GENODED1STB



Antwort:
Es handelt sich um 5 Mitarbeiter.

Frage 3:

Wie viele Mitarbeiter‘innen der Stadtverwaltung auBerhalb des FD 1/20 werden
derzeit als aktive Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr Sankt Augustin fur weniger
intensive/‘routinemaRige" Einsatze (z. B. Olspur, Person hinter verschlossener Tir)
im Rahmen des Tagesalarms angefordert? In welchen Organisationseinheiten?

Antwort:

Bei Alarmierung ,ABC1-OI" (ausgelaufene Betriebmittel, Olspur) sind nur die Mitarbei-
ter des Tagesalarms des FD 1/20 eingebunden (siehe oben, 1.).

Die Alarmierung ,TH1-P* (Person hinter verschlossener Tur) sind alle Mitarbeiter des
Tagesalarms — sofern verfugbar — eingebunden (siehe oben, 1. und 2.):

Frage 4:

Findet fur bei der Stadtverwaltung auRerhalb des FD 1/20 titige Mitarbeiter*innen, die
regelmaBig fur den Tagesalarm angefordert werden, eine interne Verrechnung im
Hinblick auf § 21 BHKG NRW statt? Wenn ja: in welchem Umfang?

Antwort:
Es findet keine interne Verrechnung statt.

Frage 5:

Ist gewahrleistet, dass Personalkosten fiir stadtische Mitarbeiter*innen, die haufig
im Tagesalarm angefordert werden, fiir diese Zeiten nicht in die Gebilhrenbedarfs-
berechnungen z. B. fur StraRenreinigung einbezogen werden? Wenn ja: wie?

Antwort:

In die Gebuhrenbedarfsberechnungen flieRen grundsétzlich nur die tatsachlich geleis-
teten Arbeitsstunden ein. Insoweit ist gewahrleistet, dass Einsatzzeiten stadtischer
Mitarbeiter im Bereich der Feuerwehr keinen Einfluss auf die Gebiihren haben.

Frage 6:

Wie bewertet die Stadtverwaltung die Alarmierung von Mitarbeiter*innen im Tages-
alarm auBerhalb des FD 1/20 im Hinblick auf die Organisation und Verlasslichkeit
interner Abl&ufe bei den betroffenen Organisationseinheiten?

Antwort:
Die Organisation und Verlésslichkeit interner Abléufe ist durch den Tagesalarm nicht

tangiert.

Frage 7:
Ist es rechtlich zulassig, ein Engagement bei der Freiwilligen Feuerwehr Sankt
Augustin (speziell: Nur bei der Feuerwehr Sankt Augustin) als Bedingung in eine
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Ausschreibung fur eine Stelle bei der Stadtverwaltung aufzunehmen bzw. als
Kriterium fur die Beurteilung von Bewerbern anzuwenden? Bitte mit Begriindung.
Frage 8:

Ist es zuléssig, die Tauglichkeit fur Einsatze bei der Freiwilligen Feuerwehr als
Bedingung in eine Ausschreibung fiir eine Stelle bei der Stadtverwaltung aufzu-
nehmen bzw. als Kriterium fur die Beurteilung von Bewerbern anzuwenden?
Bitte mit Begriindung.

Frage 9:

Wenn Mitarbeiter*innen, nachdem sie eine Stelle, die in Zusammenhang mit der
Freiwilligen Feuerwehr besetzt wurde, besetzt haben, ihr Engagement bei der Freiwil-
ligen Feuerwehr wieder beenden; Kénnte das Beschéftigungsverhiltnis dann deswe-
gen vonseiten der Stadt beendet werden?

Antwort:

Die Zugehérigkeit zur Freiwilligen Feuerwehr bzw. die Tauglichkeit fur den Einsatz-
dienst ist bei der in Rede stehenden Stelle fiir die Nachwuchsférderung wiinschens-
wertes Kriterium zur Aufrechterhaltung des Tagesalarms im Rahmen der Schutzziel-
erreichung nach dem Brandschutzbedarfsplan. Es ist insofern keine zwingende Vor-
gabe, so dass es ohne arbeitsrechtliche Konsequenzen bleibt, wenn das Engagement
in der Freiwilligen Feuerwehr beendet wird oder die Tauglichkeit nicht mehr gegeben
ist. Die Aufgabenerftllung auf der beschriebenen Stelle wird dadurch nicht tangiert.

Frage 10:

Teilt die Stadtverwaltung die  Auffassung der Fragesteller, dass eine ,sténdig
besetzte Feuerwache” gemdR § 10 BHKG NRW nicht notwendigerweise eine
24-Stunden-Besetzung bedeutet, sondern z. B. auch auf die Zeiten tagsiber
beschrénkt sein kann? Wenn nein: Warum nicht?

Antwort:
Die Auffassung wird nicht geteilt. Wie dem Gesetzeswortlaut des § 10 BHKG zu ent-
nehmen ist, handelt es sich um eine standig besetzte Feuerwache. "Standig" in die-
sem Sinne bedeutet 24/7. (24 Stunden an 7 Wochentagen).

Frage 11:

Wie bewertet die Stadtverwaltung folgende Ausfiihrungen in einem Schreiben der
Bezirksregierung Kéin aus 2007 zu Ausnahmegenehmigungen nach dem damaligen
§ 13 FSHG NRW:

.Die Verstérkung einer Freiwilligen Feuerwehr mit hauptamtlichen Kréften muss im
Ubrigen stets mit AugenmaR und der notwendigen Sensibilitét fiir das Ehrenamt vor-
genommen werden. Unter diesem Gesichtspunkt kann gerade die nur zeitweise Ver-
stédrkung einer Freiwilligen Feuerwehr eine Malnahme darstellen, die nicht zu einer
Belastung der ehrenamtlichen Motivation fiihrt und somit im Ergebnis kontraproduktiv
wére.”

Antwort:

Die Verwaltung verfahrt entsprechend diesen Ausfithrungen. Wie der Sitzungsvorlage
zu entnehmen ist, kénnen die vielfaltigen und umfassenden Aufgaben der Nach-
wuchsforderung im Ehrenamt nicht alleine geleistet werden. Die Einrichtung einer
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Stelle fhrt somit auch aus Sicht der Feuerwehr zu einer Entlastung der ehrenamtli-
chen Kameraden und ist daher keinesfalls als kontraproduktiv zu bewerten.

Mit freundlichen GriRen

lalis Schumacher



